

# 湖北恩施产业扶贫 中国烟草9年投入超20亿元

近年来,国家烟草专卖局向湖北恩施州投入大量扶贫专项资金。目前,该州龙凤镇扶贫试点项目建设已初见成效。

恩施州地处湖北省西南部,是共和国最年轻的自治州,也是中国少有的资源富集区、生态旅游区,但同时又是“农业大州、工业弱州、经济穷州”。

“恩施有40多年的烟叶种植历史,占湖北省烤烟总量的70%、全国白肋烟的70%,全国80%的出口量集中在这里。”据恩施州烟草专卖局副局长李栋烈介绍,作为恩施州六大支柱产业之首的烟叶,中国烟草率先启动,为恩施州投入10亿元综合扶贫开发专项资金。其中,5亿资金用于龙凤扶贫试点,重点以青堡村为核心,发展现代烟草农业、实施基础设施综合配套,开展以修建一座水库、一所学校、一所医院、一条道路(20公里)、一个产业、一个生态村庄为主的六个一工程。

据湖北省烟草公司恩施州分公司经理谭志平介绍,烟草行业自2005年开始大力支持恩施州山区建设,为山区农民解决饮水、出行难题,根据山区地理环境优势整改土地,发展现代烟草农业。9年来,中国烟草累计投入专项资金达22.21亿元,其中恩施州公司投入6亿元,在全州范围内建成各类项目15.6万个,全州烟水配套受益面积近135万亩,烟区“三农”生产生活条件得到极大改善。

“现代烟草农业彻底改变了恩施贫困山区的面貌。”恩施市舞阳坝城郊刘家口山岗上,年已六旬的村民廖康顶指着山顶集中连片的梯田烟草基地说。“这里以前是一片乱石嶙峋的贫瘠之地,即便在风调雨顺的年份,每亩地也就几百元的收成。经过产业扶贫改造后,一年下来有近10万元的经济收入。”

而距离恩施州城区仅有10公里的望城坡,在2008年之前还是一片荒地,因交通闭塞,人均纯收入还不到2000元。随着现代烟草农业建设的开展,烟水、烟路、烟房、烟田、烟

机、烟站等配套设施一应俱全。现在的望城坡村已经被列入清江源现代烟草农业园区,未来更是“一流的观光农业和生态旅游基地”。

通过恩施州局与恩施市政府5年多的综合开发,恩施州烟草产业年均为烟农提供现金收入10亿元以上,综合纳税由2006年的2.04亿元增加到2012年的8.34亿元。烟草工商业缴纳的税收占全州财政总收入的50%,突破了50亿元。

据统计,恩施州种植规模由40余万亩发展到60余万亩;烟叶收购总量从120万担发展到150余万担;烟农现金收入从4.99亿元增长到15.91亿元;全州6.5万户烟农户均收入由7677元增长到24477元。烟叶产业实现了稳定持续健康发展。

恩施市海拔高度达1200米的盛家坝乡,村民刘祖敏介绍,由于当地气候和地理环境限制,祖辈在山上靠种植玉米土豆维持生计,年亩产收入最多不超过500元。自2005年开

始,恩施州烟叶分公司在盛家坝投入建设后,公路修到了家门口,自来水也牵进厨房里。在烟叶公司的指导下,刘祖敏开始发展烟叶种植,几年下来,年均收入达到12万元。“现在还在集镇上修了一栋3层半的洋楼,过去想都不敢想啊!”刘祖敏掩饰不住心中的喜悦告诉记者。

盛家坝烟草站负责人介绍,9年来,烟草行业在该乡投入资金近1.4亿元,修建水池402口,硬化道路近60公里。当地农民家中存款超百万、数十万的十分普遍,很多农民购置了小车,修建了新楼,生活远超城里人。

“这是一个了不起的成就!”恩施州政府州长杨天然说,“只有身在老少边穷地区,才能真正懂得烟草产业对发展地方经济、改善民生的重要性。目前,恩施州农村人均年收入仅4000多元,通过产业扶贫,我们力争到2020年实现收入翻番。”

(姚祯发 万宏蕾 李俊)

## 宜黄烟草扎实做好烟叶生产防汛工作

当前已进入汛期,为积极应对强降雨、洪涝等气象灾害,江西宜黄烟草采取多项措施,全面安排部署,扎实做好烟叶生产防汛工作,确保安全度汛。

**一是加强组织领导,增强防汛意识。**把烟叶生产防汛工作作为当前一项重要工作来抓,成立烟叶生产防汛工作领导小组,建立防汛责任制,增强防汛意识,把责任严格落实到站、到田、到人,切实做好防汛抗灾准备工作。

**二是加强技术指导,做好烟田管理。**组织烟叶技术人员深入田间地头指导烟农及时清除烟田杂物和淤泥,疏通烟田垄沟、排水沟渠,确保田间排水畅通。同时密切监测病虫害的发生,加强烟叶病虫害防治工作的技术指导,引导烟农搞好病虫害防治工作,切实增强烟株对细菌、病毒的抵抗力。

渠,确保田间排水畅通。同时密切监测病虫害的发生,加强烟叶病虫害防治工作的技术指导,引导烟农搞好病虫害防治工作,切实增强烟株对细菌、病毒的抵抗力。

**三是加强沟通协调,确保信息顺畅。**进一步加强与气象部门的沟通,密切关注天气的变化,及时了解汛情,根据实际情况制定烟叶生产防汛应急预案。要求烟叶部门人员保持24小时的通讯畅通,各烟站信息员及时上报烟叶生产动态,保证上下信息畅通,保障汛期烟叶生产各项工作顺利开展。

(邹海莉)

## 永丰认真抓好不适用烟叶田间处理工作

为确保优化烟叶结构工作落到实处,江西省永丰县局积极做好不适用烟叶田间处理工作。

**一是加强组织领导,提高思想认识。**成立工作领导小组,负责组织协调、工作实施、技术指导、督促检查等工作,进一步完善责任制,任务到岗、责任到人、工作到位。并层层召开会议,传达上级精神,切实把员工思想统一到市局(公司)的要求和决策部署上来。

**二是广泛宣传发动,争取多方支持。**首先主动向乡镇党委政府汇报优化烟叶结构的意义,争取党政领导的重视,协调解决各种矛盾和问题。其次,要深入到烟农中去,全方位、多层次宣传不适用烟叶处理的重要性和必要性及相关政策,充分调动烟农对不适用烟叶处理的积极性和主动性。

**三是规范补贴方式,保障烟农利益。**要严格执行补贴标准,补贴发放情况要张榜公示,确保补贴程序公开透明、补贴方式公平公正、补贴手续准确齐备、补贴兑现及时到位。

**四是强化监督管理,注重工作实效。**成立由纪检监察、内管、烟叶等部门组成监督考核组,深入各烟站、各产烟村做到边指导边检查,发现问题及时纠正。并严肃工作纪律,严格实行问责,确保不适用烟叶田间处理工作落实到位。

(徐斌)

## 新干烟草“三轮驱动”提升客户经营能力

日前,为进一步推进客户服务工作再上新台阶,江西新干县烟草分公司采取有效措施着力帮助客户提升经营能力,提高客户盈利水平。

**一是驱动卷烟经营指导到位。**每月对卷烟的社会库存、市场价格和卷烟动销情况进行调查摸底,力求掌握第一手数据,针对客户的不同级别和不同档位对其提供差异化的经营指导,以专业、有效、可行的措施指导客户合理库存卷烟,保证不断货、不积压。

**二是驱动卷烟陈列维护到位。**针对客户在卷烟陈列上存在形象、方式不统一的情况,

要求客户经理帮助整理、清洁卷烟柜台,按照卷烟价格或突出主题等方法对客户进行陈列指导,吸引消费者眼球,激发消费者购买欲望。

**三是驱动培育品牌目标到位。**结合辖区市场特点,对在销品牌状况进行分析,并根据市场类型、基本业态、经营规模、周边商圈等基本经营要素对零售户进行全面细致分析,为其制定合理的品牌培育目标,提高培育重点品牌的针对性,利用卷烟示范街和示范点的品牌培育示范效应,不断挖掘客户潜力,增强客户培育能力,提升盈利水平。

(彭丽)

## 吉安烟草“五抓五促”促专卖执法工作上水平

为进一步提高专卖执法人员业务素质和文明执法水平,树立烟草专卖行政执法良好的社会形象,近日,江西吉安吉州区烟草专卖局采取有力措施,加强专卖队伍素质建设,提高行政执法水平。

**一是抓培训,促综合素质提高。**采取“以学代训”“小班化”形式进行深入学习培训,定期组织全体执法人员对《烟草专卖法》《烟草专卖行政处罚程序规定》等相关法律法规的学习,不断提高执法人员的法律素质和依法行政水平。

**二是抓纪律,促执法行为规范。**要求专卖执法人员在执法期间必须持证上岗、亮证执法,按照规范的执法行为和程序开展执法,做到执法语言文明礼貌化、执法行为人文亲情感化、执法程序合法规范化。

**三是抓市场,促依法行政推进。**强化与执

法部门的配合,多方位多角度地开展各类联合整治,通过摸底排查,加大对重点区域、重点户的突击检查和监控检查力度,进一步健全完善日常监管与重点检查相结合的长效工作机制。

**四是抓监督,促政务阳光透明。**大力推行政务公开,认真落实“首问责任制”和“限时办结制”等阳光作业制度规定,严格执行“一口清”、“一手清”等服务措施,主动接受社会各界监督,不断提高办事效率,增加工作透明度,规范执法行为。

**五是抓效率,促市场秩序规范。**通过调查问卷、入户拜访、专题培训等方式,拉近与零售户的距离,不断提升工作效率,严厉查处和打击涉烟违法生产经营行为,为诚信、合法经营的广大卷烟零售客户提供一个公平竞争的平台。

(谭迎)

## 湖南中烟专家到江西广昌指导烟叶生产工作

自江西广昌建设湖南中烟头陂基地单元以来,湖南中烟相关领导、专家高度重视,多次深入基地调研、指导烟叶生产工作。近日,湖南中烟专家再次到广昌调研、指导湖南中烟头陂基地单元烟叶生产工作。

县局分公司对广昌县目前的烟叶长势、大田管理、优化结构等多个方面进行了

汇报,相关专家在听完县局的汇报后就原料需求特点、生产技术要求等方面提出宝贵意见,这不仅对指导广昌县烟叶生产工作起到了积极的作用,更重要的是为广昌烟叶生产基地单元建设明确了目标,为今后的工作开展奠定了坚实的基础。图为湖南中烟专家视察基地单元烟叶生产情况。

周治宝 摄影报道

## 泰和开展节日期间市场专项整治活动

“端午节”即将来临,为确保节日期间的卷烟市场规范有序,江西泰和县烟草专卖局近日加强对客户经营的指导,加大市场监管力度,努力营造规范有序的卷烟消费环境。

一是客户经理提高服务水平,指导客户合理订货、备足货源,优化卷烟销售结构,帮助客户做好品牌上柜陈列,改善经营环境,提升零售终端形象。二是专卖科要联合工商、公安等部门开展卷烟市场专项整治活动,重点检查卷烟市场诚信经营情况,并加

大专卖法律法规宣传力度,引导零售客户主动守法经营,自觉抵制回收卷烟、销售回流的礼品烟等行为。三是针对节日临近客流量增加、卷烟调包现象易发的情况,要求客户经理、专卖稽查员加大市场走访力度,向辖区零售客户传授卷烟防调包方法和技巧,增强客户的防范意识。四是加大对货运站、酒楼、宾馆、娱乐场所、名烟名酒店和农村乡镇市场的监管力度,规范零售客户的经营行为。

(周卫政)

## 吉安烟草提前热身节前卷烟市场监管工作

为进一步净化端午节日期间卷烟市场,严厉打击各种非法经营卷烟行为,近日,江西吉安市局采取多项措施,提前部署节前卷烟市场监管工作。

**一是加大专卖法律法规宣传力度。**利用短信平台、微信等手段,通过发放宣传资料,设立咨询服务点等方法大力宣传烟草专卖法律法规知识,进一步提高广大消费者及零售户知法、懂法、守法、护法意识,营造良好市场氛围。

**二是打破市场常规检查时间规律。**针对不法分子利用时间差,与专卖执法检查打擦边球等情况,要求各专卖稽查人员合理安排市场检查时间,巧妙开展市场交叉检查,适当加大检查频率,及时遏制违法行为的发生。

**三是突出重点环节部位联合监管。**将汽车站、火车站、货运部、宾馆酒店及大客户作为重点监管环节,联合工商、公安等部门进行全面排查,严厉打击各类违法经营行为。

**四是彻底打击无证经营现象。**加强对烟草零售许可证的管理,加大对无证经营行为的取缔力度,按照“发现一户、查处一户、取缔一户、规范一批”的原则,坚决维护卷烟市场经营秩序。

**五是全天候开通专卖举报电话。**要求专卖部门确保投诉举报电话在节日期间24小时畅通,使群众举报、消费者投诉能第一时间传达到稽查人员手中,为专卖部门提供优质服务和有的放矢地开展节日期间市场监管工作提供保障。

(周浩生)

## 贵州烟草真抓实干助推“美丽乡村”建设

自2013年作为队长成员单位挂帮贵州黔南贵定县以来,贵州省烟草专卖局(公司)党组高度重视,按照贵州省委要求,对同步小康驻村工作进行安排部署,一年多来,工作组认真学习、找准定位、积极作为,助推全县同步小康工作有序开展。

近日,在贵州省烟草扶贫新村建设领导小组办公室通报的全省烟草扶贫新村示范工程项目(2013年度)第二批项目县竞争入围结果中,贵定县以全省第3名的成绩成功入围一类项目县,共获批6个点,投入资金1200万元。该项目资金重点用于援建贵定县德新镇新场村、新巴镇谷兵村、新铺乡光明村、铁厂乡铁厂村、抱管乡抱管村、定东乡高原村等6个村,实施基础设施配套、村容村貌

亮化美化、农村危房改造新建等方面,从而加快贫困地区脱贫致富奔小康步伐,推进全县“美丽乡村”建设。

消息传来,项目村百姓为之振奋。2013年省局(公司)驻村点德新镇光明村(原新铺乡光明村)李荣贵说:“我们光明的‘美丽乡村’中国梦将逐渐梦想成真,太感谢驻村工作组了”。2014年省局(公司)驻村点新巴镇谷兵村唐定明说:“驻村工作组很实在,帮我们协调来了这个大项目,我们谷兵的村支两委这回可有了底气,这个大项目不仅让我们坚定了发展的信心和决心,也让我们看到了谷兵发展的希望。”

同时,贵州省局(公司)2013年直接帮扶的德新镇光明村和喇亚村(原新铺乡光

## 会理烟草冲刺卷烟零售户服务“最后一公里”

为将党的群众路线教育实践活动引向深入,切实解决好零售客户服务“最后一公里”问题,四川会理县局(分公司)以开展零售客户座谈会为载体,以领导班子、中层干部对口联系零售户为手段,做到了倾心交流、联系到户、取得实效。

**首先是倾心交流。**会理县局(分公司)从5月10日开始,采用城区、城效客户到县局(分公司)分期集中座谈,农网客户由宣讲组到各烟叶工作站(点)就近组织客户分期巡回座谈的方式,对卷烟零售客户关心的品牌培育、货源组成、货源分配、销售技巧、终端建设等热点问题进行了讲解和现场答疑,并力争在客户服务满意度最低的货源供应问题上取得理解和支持。此次座谈活动计划开展21场次,零售客户参与户数900户以上,参与面达80%以上。

**其次是联系到户。**县局(分公司)从5月开始切实将对口联系工作落到实处,班子成员、中层干部对口联系零售客户中的核心客户、意见领袖和报怨客户,通过每月一次的实地拜访,化解客户的抱怨,倾听客户的心声,掌握客户的动态,解决客户的困难,并认真填写《零售客户排忧解难台帐》,力争取得实效。目前,班子成员和中层干部共联系零售客户215户,其中班子成员和机关中层每人联系城网客户3户、农网客户2户。

**第三是取得实效。**为使前两项活动取得实效,避免形式主义,县局(分公司)组织人员对两项活动取得的成效进行评估。在客户座谈会上,重点了解零售客户清楚了什么?学到了什么?疑问解决了多少?并及时收集零售客户的意见和建议。如果座谈会没有达到预期效果,将责成客户经理上门进行面对面交流,直到客户满意为止。在对口联系活动中,县局(分公司)以联系人员填写的《零售客户排忧解难台帐》中记录的问题多少和解决的程度,作为对口联系活动成效评判的依据。如果此项活动没有达到预期效果,或没有解决客户的实际困难,将追究联系人员责任,责成联系人员进行整改,直到解决客户实际困难。

(李荣祥)

## 万荣烟草率先探索事件用烟机制化运行

为进一步落实服务区市场需求职责,实现对卷烟消费群体的适度满足、有效引领,近日,山西运城市万荣县烟草专卖局(营销部)把探索事件用烟机制化运行作为落实党的群众路线教育实践活动中的一项重要课题,务实举措,强化保障,切实体现便民、利民、为民。

综合事件用烟呈现控制趋于严格、发起比较分散、集中零散并存运行态势的研究分析,该局(营销部)以深挖市场潜力、适度满足需求为己任,积极推动事件用烟纳入机制化平台。

**一是搭建内部通联平台。**认真贯彻落实市局(公司)事件用烟制度要求,严格实施审批流程,建立基于事件用烟发起群体(个人)的审批末梢触觉;以理性满足事件用烟需求为旨归,畅通内部沟通协调渠道。

**二是由被动接受需求向主动对接潜力群体转变。**以营销人员为主阵地,以辖区乡镇、社区、村落行政基本单位为载体,明确区域有关负责人为联络人,定期收集、整理、反馈事件用烟需求。

**三是建立事件用烟提前预定制度。**注重把握时间节点、消费区域,注重对潜力品规的推介管理,最大限度推动传统消费品牌与潜力品规互补发展,确保事件用烟管理与优化品牌发展格局有机统一。

**四是配套建立分析评价机制。**动态对采用潜力品规的事件群体进行回访,针对性地开展基于品牌、消费趋向、满意度的消费调研,以此为突破口不断增强潜力品规互补和上位能力。

**五是完善专卖管理资源配置。**坚持规范起步、挖潜跟进,持续夯实运行薄弱环节,确保事件用烟真实性;结合事件用烟运行,宣传卷烟营销服务管理政策规定,不断放大烟草专卖、营销服务管理的社会效能。

(王建玉 杨鹏)

明村和喇亚村)相关项目也正在如火如荼地推进。捐赠20万元援建的光明小学多媒体电教室,已由县教育局组织政府相关部门验收;

协调资金305万元修建光明村到喇亚村4.7公里的通村硬化路,正由县交通运输部门组织实施,将于7月竣工;副巡视员赵建忠个人捐款1.5万元购买优质油菜种子300公斤,并组织捐赠复合肥18吨,发放给两村361户农户种植的850亩油菜,近期正进入收割季节,预计能够直接带动群众增收80万元以上,户均增收2100元以上。积极协调安排总库容230万立方米、总投资1亿多元的乐芒水库烟草水源工程等项目也将年内开工建设。

(杨秀祥)